

# Protokoll der Mitgliederversammlung des TTVg Phoenix Biesfeld vom 29. April 2022

Veranstaltungsort: Turnhalle Friedhofstraße, 51515 Kürten-Biesfeld

---

1. Begrüßung und Eröffnung der Versammlung durch Tobias Uelpenich um 19:09 Uhr  
Tobias Uelpenich fragt nach einem Freiwilligen für die Protokollführung. Arndt Rüter bietet an, das Protokoll zu führen.

folgende 2 Anträge werden gestellt durch Gregor Oberbörsch

- I. sofortige Wahl des Versammlungsleiters statt erst als TOP 8

Antrag angenommen mit folgendem Ergebnis

14 JA / 4 NEIN / 4 ENTHALTUNGEN

- II. Vorverlegung des Berichtes zum Thema „75-Jahrfeier“ vor die Vorstandsentlastung

Antrag angenommen mit folgendem Ergebnis

17 JA / 1 NEIN / 4 ENTHALTUNGEN

zu I. sofortige Wahl des Versammlungsleiters

- nominiert werden Tobias Uelpenich und Bodo Grajewski  
Tobias Uelpenich nimmt die Nominierung an  
Bodo Grajewski lehnt die Nominierung ab

Abstimmungsergebnis zur Wahl des Versammlungsleiters

21 JA / 0 NEIN / 1 ENTHALTUNG

Tobias Uelpenich nimmt die Wahl an und führt ab diesem Zeitpunkt als Versammlungsleiter der JHV durch die Agenda.

2. Gedenken an die Verstorbenen mit einem Augenblick des Innehaltens und Schweigens

### 3. Formalien

#### a. Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung

die Einladung ist zum 10.04.2022 über den satzungsgemäßen Weg erfolgt

#### b. Feststellung der Beschlußfähigkeit

22 Stimmberechtigte sind anwesend, das entspricht über 10% der stimmberechtigten Mitglieder, die Versammlung ist damit beschlussfähig

#### c. Bekanntgabe des Stimmrechts – erfolgt

#### d. Vorstellung der fristgemäß gestellten Anträge – keine weiteren Anträge gestellt

### 4. Genehmigung des Protokolls der JHV von 2020

Abstimmungsergebnis

20 JA / 0 NEIN / 2 ENTHALTUNGEN

### 5. Tätigkeitsberichte des Vorstandes (Sportwart, Jugendwart, GF)

#### a. Bericht durch den GF (Christoph Reuter)

- die 2 Jahre seit der letzten JHV waren sehr schwierig
- Ziele der Herren-Mannschaften konnten erreicht werden (Klassenerhalt 1. / 2. und 4. Mannschaft und noch theoretische Aufstiegschancen der 3. Mannschaft)
- neue WTTV Struktur im Spielbetrieb ab Sommer 2023
- Hauptanliegen war die Verbesserung der finanziellen Basis des Vereins, hier hat Corona „geholfen“ durch Entfall von Trainervergütungen im Jugendtraining
- 2 zusätzliche neue TT-Platten konnten angeschafft werden durch zweckgebundenes Sponsoring der Volksbank Berg
- die Informationsbroschüre hat bei der Mitgliedergewinnung geholfen und war auch ein finanzieller Erfolg
- aus der geplanten 75-Jahr Veranstaltung wurde lediglich eine Informationsbroschüre, hier recht herzlichen Dank an die Organisatorin und Erstellerin der Broschüre Miriam Rüger

es folgt eine Diskussion zum Thema der nicht durchgehend erfolgten Verteilung der Broschüre / beim verantwortlichen Verteiler wurde seitens des Vorstandes nachgehakt aber ohne nennenswertes Ergebnis / eine zugesagte Nachverteilung konnte nicht verifiziert werden / einer hierdurch möglichen Reduktion des Rechnungsbetrages gegenüber dem Bergischen Handelsblatt wurde nicht nachgegangen

## b. Bericht des Festkomitees

- Verweis auf die Informationsbroschüre
- Verweis auf die Schwierigkeit bei der Planbarkeit der notwendigen Tätigkeiten unter Coronabedingungen, was schlussendlich zur Nichtdurchführung der 75-Jahrfeier geführt hat
- Übermittlung der Grüße von K.Knickenberg (letztes lebendes Gründungsmitglied) an alle Mitglieder im Verein

Zum Punkt 5.a zugehörig aber in der zeitlichen Abfolge an dieser Stelle erfolgte noch eine Anmerkung zum Versäumnis des Vorstandes, das Protokoll der letzten JHV 2020 beim Amtsgericht vorzulegen (das ist notwendig aufgrund eines Beschlusses zur Änderung an der Vereinssatzung). Dieses Versäumnis soll jetzt nachgeholt werden.

## c. Bericht des Jugendwartes (Tobias Uelpenich)

- die Zeit seit der letzten JHV war auch im Jugendbereich nicht einfach, es gab mehrere lange Phasen ohne Training
- trotz allem sind jedoch nur wenige aktive Jugendliche aus dem Verein ausgetreten, deren Zahl durch neu hinzugewonnene Jugendliche mehr als kompensiert wurde
  1. aktuell 30 aktive Jugendliche im Training
  2. 12 von 30 im Altersbereich unter 11 Jahre
- im Jugendbereich ist ein Generationswechsel bereits im Gange, mehrere aktive Jugendliche der „1.Stunde“ spielen mittlerweile ausschließlich im Herrenbereich
- in der vergangenen Saison konnte der erstmalige Aufstieg einer Biesfelder Jungenmannschaft in die NRW Liga gefeiert werden
- die jetzt 18-21jährigen fallen aktuell gerade in ein „Trainingsloch“, hier muss in der Zukunft etwas geschehen, damit die langfristige Anbindung in den Herrenbereich und auch ihre weitere spielerische Entwicklung positiv verläuft
- seit 2022 gibt es im Jugendbereich eine weitere Trainingseinheit am Mittwoch, notwendig durch gestiegene Zahl der Aktiven und damit auch einhergehender hoher Diversität der jeweiligen Spielstärke
- in den letzten 2 Jahren wurde weitere (5) Trainerausbildungen durchgeführt
  - zwei zusätzlich C-Lizenz Trainer befinden sich in Ausbildung
  - ein Assistenztrainer mit Ziel zur C-Lizenz
  - darüber hinaus konnten zwei weitere Jugendliche für die ersten Einsätze als Trainer gewonnen werden

## 6. Kassenbericht (Christoph Orth)

- Mitgliederstatus stabil, aktuell 108  
zum Vergleich „vor Corona“ waren es 106
- die Zahl der Aktiven Spieler ist leicht rückläufig
- die Zahl der Jugendlichen ist positiv
- die Beitragssituation ist stabil
- Kontostände zum Jahresende (2019 = 4.500€ / 2020 = 6.000€ / 2021 = 11.100€)
- Jubiläumszeitschrift / Infobroschüre brachte 2.000€ ein (nach allen Kosten)
- Gründe für die gestiegenen Kontoeinlagen sind insbesondere der Wegfall der Andro Kids Open (2x) sowie das nicht durchgeführte Jugendtraining, welches damit zu geringeren Kosten bei den Trainervergütungen geführt hat
- besonderer Dank an einige herausragende Sponsoren Ralf Selbach, Christoph Reuter, Albert Müller, Gregor Oberbörsch
- ebenfalls Dank an die Volksbank Berg für die Finanzierung zweier weiterer TT Platten

Durch verschiedene Versammlungsteilnehmer wurde die Situation der teilweise nicht vorhandenen Übungsleiterverträge thematisiert ebenso wie die zwar geplante (lt. Protokoll der JHV 2020) aber nicht erfolgte quartalsweise Abrechnung und Vergütung der Übungsleiteraufwände.

## 7. Bericht der Kassenprüfer (Andreas Kirch)

Die Kasse wurde am 08. April 2022 durch Hans-Dieter Tillmann und Andreas Kirch geprüft. Die Kassenprüfer berichten, dass die Kassenführung insgesamt sehr transparent und nachvollziehbar ist und die geprüften Buchungen in vollem Umfang korrekt waren.

## 8. Wahl des Versammlungsleiters

Entfällt an dieser Stelle, weil der Versammlungsleiter bereits zu Beginn der Versammlung gewählt wurde (siehe TOP 1).

## 9. Entlastung des Vorstandes

Wahl eines hierfür beauftragten Abstimmungsleiters

Nominiert wird Gregor Oberbörsch, er nimmt die Nominierung an

Abstimmungsergebnis

20 JA / 1 NEIN / 1 ENTHALTUNG

Gregor Oberbörsch nimmt die Wahl an und leitet im Nachgang die Abstimmung zur Entlastung des Vorstandes

Abstimmung in einem Gang für den gesamten Vorstand, eine individuelle Entlastung der einzelnen Vorstandsmitglieder wird nicht beantragt ebenso wie auch keine geheime Abstimmung beantragt wird.

Ergebnis der Abstimmung zur Entlastung des Vorstandes

18 JA / 0 NEIN / 4 ENTHALTUNGEN

Der bisherige geschäftsführende Vorstand ist damit entlastet.

## 10. Neuwahl des Vorstandes

- a. für das Amt des 1. Vorsitzenden wird Gregor Oberbörsch vorgeschlagen, er nimmt die Nominierung an, das Abstimmungsergebnis lautet:

21 JA / 0 NEIN / 1 ENTHALTUNG

Gregor Oberbörsch nimmt die Wahl an.

- b. für das Amt des 2. Vorsitzenden wird Gerd Uelpenich vorgeschlagen, er nimmt die Nominierung an, das Abstimmungsergebnis lautet:

21 JA / 0 NEIN / 1 ENTHALTUNG

Gerd Uelpenich nimmt die Wahl an.

- c. für das Amt des Kassenwartes wird Christoph Orth vorgeschlagen, er nimmt die Nominierung an, das Abstimmungsergebnis lautet:

21 JA / 0 NEIN / 1 ENTHALTUNG

Christoph Orth nimmt die Wahl an.

- d. für das Amt des Geschäftsführers wird Arndt Rüger vorgeschlagen, er nimmt die Nominierung an, das Abstimmungsergebnis lautet:

21 JA / 0 NEIN / 1 ENTHALTUNG

Arndt Rüger nimmt die Wahl an.

- e. Im Verlauf der am 20.04.2022 durchgeführten Jugendversammlung wurde Tobias Uelpenich zum Jugendwart gewählt. Die Bestätigung durch die JHV ergab folgendes Ergebnis:

21 JA / 0 NEIN / 1 ENTHALTUNG

Tobias Uelpenich nimmt die Bestätigung als Jugendwart an.

Gregor Oberbörsch gibt einen Ausblick auf die Zukunft und Themen die angegangen werden soll. Wesentliche Punkte sind weiterhin die Mitgliedergewinnung im Jugendbereich und die Fortführung der exzellenten Jugendarbeit. Daneben soll das Vereinsleben intensiviert/verbessert werden. Für die bereits durch den Jugendwart angesprochene notwendige Integration der 18-21 jährigen Jugendlichen in den Herrenbereich sollen insbesondere spielstarke Herrenspieler gewonnen werden. Es wird der Aufbau einer Mädchen und später auch Frauenmannschaft angestrebt. Außerdem wird eine Modernisierung der Verwaltungswerkzeuge und generell Verbesserung der Verwaltungsarbeit angestrebt.

- f. Wahlen der weiteren Ressortleiter

Es gibt keine Nominierungen für die folgenden Ressorts/Funktionen im Gesamtvorstand

Öffentlichkeitsarbeit, Frauensport, Freizeit- und Breitensport, Wettkampfsport, Geräte- und Sportwart. Es gibt allerdings von mehreren Personen die Bereitschaft, bei Bedarf bestimmte Tätigkeiten aus diesen Ressorts zu übernehmen (z.B. das Schreiben von Zeitungsartikeln, Reparatur von Sportgeräten, uws.).

Es finden keine Wahlen hierzu statt. Alle weiteren Ressorts bleiben unbesetzt.

- g. für das Amt der Kassenprüfer werden Hans-Dieter Tillmann und Andreas Kirch nominiert, sie nehmen die Nominierungen an, das Abstimmungsergebnis der gemeinsamen Wahl lautet:

20 JA / 0 NEIN / 2 ENTHALTUNGEN

Andreas Kirch und Hans-Dieter Tillmann nehmen die Wahl an.

Christoph Orth erklärt sich im Anschluss bereit, für die mittlerweile sehr gering gewordene Zahl an Beitrags-Barzahlern, das Amt des Barkassierers für 2 weitere Jahre zu übernehmen.

## 11. Beschluss über Zahlung und Höhe der Ehrenamtszuschale 2022

Zunächst entsteht eine Diskussion um die Höhe (700€ oder 840€) der Ehrenamtszuschale und die gesetzlichen Bestimmungen rund um dieses Thema. Außerdem wird die Frage erörtert in welcher Höhe die Vorstandsmitglieder mit nicht ganzjähriger Tätigkeit eine Ehrenamtszuschale erhalten sollen. Als abstimmungsfähiger Vorschlag kristallisiert sich dann folgendes heraus:

Die Höhe der Ehrenamtszuschale soll 840€ für volle 12 Monate Vorstandstätigkeit betragen. Die Ehrenamtszuschale wird nur an den geschäftsführenden Vorstand ausbezahlt. Monatsweise Vorstandstätigkeit (wie z.B. im Vorstandswahljahr 2022) wird mit 70€ je Monat vergütet.

Abstimmungsergebnis:

20 JA / 1 NEIN / 1 ENTHALTUNG

## 12. Bericht zum 75-jährigen Vereinsjubiläum / Planung einer möglichen Ersatzveranstaltung zum 77-jährigen Jubiläum – ggfs. Beschlussfassung

Der Bericht der GF bzw. des Festkomitees ist bereits erfolgt. Eine große Veranstaltung wird auch für die Zukunft eher skeptisch betrachtet. Verschiedene Ideen werden diskutiert, wie z.B. eine Werbeveranstaltung zur Mitgliedergewinnung, möglicherweise etwas gemeinsam mit nahegelegenen Vereinen zu machen, den alljährlichen Knickenberg-Pokal etwas größer zu gestalten oder auch mal etwas ganz Neues zu machen. Konsens ist, dass wir etwas für einen kleineren Kreis, der insbesondere die eigenen Vereinsmitglieder anspricht, machen wollen. Mehrere Teilnehmer bekunden ihre Bereitschaft etwas zu entwickeln und bei der Organisation mitzuhelfen (Daniel Grajewski, Tobias Uelpenich, Dennis Meuser, Gerd Uelpenich)

Ein formaler Beschluss wird nicht gefasst.

## 13. Austragung Knickenberg-Pokal 2021 und 2022

Vorstellung der Situation durch Tobias Uelpenich wie es zur Nichtaustragung 2021 kam und Erläuterung der limitierten Möglichkeiten vor der Sommerpause noch etwas zu organisieren.

Im Anschluss ergibt sich ein sehr positives Stimmungsbild für das Nachholen des Knickenberg-Pokals 2021 noch im Mai/Juni 2022. Einige Termine werden genannt. Konsens ist, dass der Versuch einer Austragung gemacht werden soll, Tobias Uelpenich und Gregor Oberbörsch werden einen Vorschlag ausarbeiten und kommunizieren.

Der Knickenberg-Pokal 2022 soll - wie üblich - zum Ende des Jahres 2022 stattfinden.

## 14. Anträge

Es wurden keine weiteren Anträge gestellt.

## 15. Verschiedenes

- a. Gregor Oberbörsch stellt eine Initiative des LSB / WTTV zum Thema „Gegen sexualisierte Gewalt im Sport“ vor und wirbt um Teilnahme eines weiteren Vereinsmitgliedes (neben ihm selbst) an einer Informationsveranstaltung hierzu am 12.05.2022 im Rathaus Kürten. Bodo Grajewski erklärt seine Bereitschaft hierzu.
- b. Gerd Uelpenich stellt die Möglichkeit einer zweckgebundenen Spende durch einen größeren Sponsor vor. Er hat hier entsprechende Bereitschaft eines Kürtener Unternehmens signalisiert bekommen. Im Anschluss werden verschiedene Möglichkeiten des Einsatzes einer solchen Spende thematisiert (z.B. Beschaffung eines Hoodies oder Schweißhandtuchs etc.)
- c. Ehrungen  
Nach intensiver Diskussion wird allgemein befürwortet, einen Rahmen zu finden, in welchem Ehrungen wieder stattfinden können. Dieser Rahmen soll vom Vorstand gefunden werden (z.B. im Rahmen des Knickenberg-Pokals).
- d. Wandertag Durchführung  
Bereitschaft durch Christoph Reuter eine entsprechende Wanderung in den nächsten Wochen vor den Sommerferien zu organisieren. Terminabstimmung mit Knickenberg-Pokal notwendig.
- e. Tobias Uelpenich stellt verschiedene Möglichkeiten zu einem TTVg Merchandising vor. Es herrscht allgemeine Bereitschaft solche Artikel zu erwerben, wenn auch der genaue Umfang und eine Auswahl von Artikel noch erfolgen muss. Es gibt keine Entscheidung zu diesem Thema.

Um 21:30 beschließt Tobias Uelpenich die Jahreshauptversammlung.



Arndt Rieger

Protokoll



Tobias Uelpenich

Versammlungsleiter